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Общие положения
настоящм методика поверки распростllняется на gреобразователи

термоэлекгрические WR (лшее по тексту - термопреобразователи или ТП), изготавливаемые
фирмой KShanghai Jingpu Mechanical&Electrical Technology Co.,Ltd.>, Китай, и устанавливает
методы и средства их первичной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реlшизацию методики поверки - метод непосредственного
сличения.

Прослеживаемость поверяемого прибора к государствепным первичным этzшонаJt{

ГЭТ 34-2020 кГосударствеяный перви.rный эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до
3200 ОС>, ГЭТ З5-2021 кГосударственньй первичный эт{цон единшцы
температуры - кельвина в диапазоне от 0,3 до 27З,|6 К>> обеспечена применением эталонов,
соответствующих требованиям Государственной поверочной схемы для средств измерений
температ}ры, 1твермённой приказом Федерального :гентства по техническому
реryлирования и метрологии J',lЪ З25З от 2З декабря 2022 r.

1 Перечень операцпй поверкп
При проведении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице 1 .l .

Таблица 1.1 - по ки
Номер раздела

(пlъкта) методики
поверки, в

соответствии с
которым вьшолняется

ация по кио

обязательность выполнения
операций поверки при

Нмменование операции поверки
перви.шой

поверке

Да 6Внешний осмотр Да

!а Да 7.1
Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

,Ща 7.2Подготовка к поверке Да

J,з
Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да Да

Да 8
Определение метрологических
характеристик Да

Да !а 9
Подтверждение соответствия
метрологическим требованиям

Да 10Оформление результатов поверки Да
Примечания:
(1) При получении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
(2) ТП моделей WRPJ, WRzu, WRQJ, WRNJ, WREJ, WRFJ, WRCJ, комплект},ющихся
измерительным преобразователем (лалее - ИП) угвержденного типа, поверка проводится в

настоенном диaшlвоне измерений, лежащим внутри полного диапазона измерений ТП с

ИП, но не менее нормиров:lнного минимalпьного интервalла измерений ИП (при нали,ши),

указанного в описllнии типа на ИП. При этом делают соответств},юпIуlо запись в паспорте
и (или) в свидетельстве о поверке.

2

периодической
поверке



2 Требования к условпям проведепия поверкп
2.1 При проведении поверки должны соблюдаться следуюIщ.rе условия:
- температура окружающего воздlха: от плюс 15 "С до пrпос 25 ОС;

- относительная влaDкность окрркаIощего воздуха не более 80 %;
- атмосферное давление: от 84,0 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм рт. ст.).
2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии с руководстваý{и по их

экспJryатации.
2.3 Поверяемьй прибор и используемые средства поверки должны бьrгь защищены от

вибраций, тряски, ударов, влияющих на их рабоry.
2.4 Операчии, проводимые со средстваJt и поверки и поверяемым прибором должны

соответствовать }казаниям, приведенным в эксплуатационной док}ъцентации.

3 Требованпя к специалпстам, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специаJIистalми оргalнизации, аккредитованной в

соответствии с зIконодательством Российской Федерации об аккредитации в национ:шьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида имеющими
необходимую квалификацию, ознакомленными с руководством по эксшryатации и
освоившими рабоry с СИ.

Таблица 4.1 - С тва пов
Операция поверки,

требlтощие
применение средств

поверки

Мегрологическпе и текtические
требовzlния к средствам поверки,

необходимые для проведениrI поверки

Перечень рекомепдуемьD(
средств поверки

Средства измерений темперацры
окружающеЙ среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более

+0,5 ОС;

Срелства измерений относительной
влажяости окр},жающего возд)ха от

30 до 80 О% с абсоrпотвой
погрешностью не более +3 9/о.

Прибор комбинированньй
Testo б08-Нl, Testo 608-
Н2, Testo 610, Testo 622,

Testo 623, рег.jt 53505-13;
Измеритель влажности и
температуры ИВТМ-7,
рег. JS 71394-18 и лр,

п. 7.1 Концоль
условий поверки

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 86 до 106,7
кПа с абсолютной погрешностью не

более +5 гПа

Измерители давления
Testo 510, Testo 5 l 1, рег.

Nч 53431-13 и лр.

Измеритель
сопротивления изоJUщии
АРРА 607 , рег. N 56407-

14 и др.

J

4 Метрологпческие и техппческпе требованпя к средствам поверкп
4.1 При проведении поверки применяют этllлоItы, средства измерений, испьпательное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4.1.

п. 7.3 Опробование Измерители сопротивлен}ш изоJulции
с диапазоном измерений

сопротивлениJr изоляции от 2 МОм и
номинiutьным рабочим напряжением

100 в



Операция поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые дrrя проведения цоверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 9 Определение
метрологических
характеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) этаJIонные,

соответствующие требованиям к
эт.lлонzlм 3-го разряла по ГПС в

соответствии с приказом Росстандарта
от 23.122022 N9 3253.

Термометр сопротивления
эталонньй ЭТС-100 (рег.

Nч l9916-10) и лр.

Преобразователь
термоэлектрический

платинородлй-платиновый
эталонньй ППО фег. Nч

l442_00),
Преобразователь

термоэлекгрический
платинородий-

платинородиевый
эта.понпьй ПРО фег. N

4l201_09),
Преобразоватеь

термоэлекцический
эталонный ТППО фег. Nч

19254-10) и лр.
Измерители элеrгрического

сопротивления, соответств}.ющие
требованиям к этalлонtllr.r не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстаядарта от 30 лекабря 2019 г. J\b

з456.

Измеритеrь температ}?ы
многоканальньй

прецизионный МИТ 8 мод.
МИТ 8.15 (рег. Nэ 1973б-

1l),
Измеритель температуры

двlхканмьный
прецизионньй МИТ 2.05
(рег. Nэ 46432-1 1) и лр.

Измерители силы постоянного тока,
соответств}.ющие требованиям к

эталонам не ниже 3 разряла по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта

от 0l октября 20l8 г. Nq 2091

Калибратор
многофункционмьньй и
коммуникатор ВЕАМЕХ
МСб (-R) фег. Nч 52489-
l3), мультиметр 3458А
(рег. Nя 25900-03) и лр.

4

Преобразователи термоэлектрические
эталонные, соответствуюцце

требованиям к эталонiл}t 2-го, 3-го

разрядов по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от 23.|2.2022

Ns 3253.



Операчия поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средстваI\{ поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

Измерители нiшряжения постоянного
тока, соответствующие требованиям к
эталонtlм не ниже 3 разряда по ГПС в

соответствии с приказом Росстандарта
от 28 июля 2023 г. Ns t520

Прецизионньй
милливольтметр В2-99

(рег. JФ 22535-02),
Измеритель температуры

двухканмьный
прецизионный МИТ 2.05

(рег. Jф 46432-11),
Ка;rибратор

многофункциональньй и
коммуникатор ВЕАМЕХ
МСб (-R) фег. Nэ 52489-

l3) и др.

Термостаты лtlили криостаты
температуры с нестабильпостью
поддер)Iсlн ия задчшного зЕачения

температ)?ы в полезном объеме не
более 1/5 от предельЕо допустимой

погрешности поверяемого СИ

Термостаты жидкостЕые
серии <ТЕРМОТЕСТ>

(рег. ],{Ъ 39300-08),
Термостаты переливные

прецизионные серии ТПП
фег. Nэ 33744-07),

Термостат с

флюилизированной средой
FВ-08 (рег. М 44370-10).

Кашбраторы температуры
сухоблочные (жидкостные) с

нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в

полвном объеме не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности

поверяемого СИ

Калибраторы температ}ры
кЭЛЕМЕР-КТ-150К>,
(ЭЛЕМЕР-кТ-200к>,
(ЭЛЕМЕР-кТ-500к>,

(ЭЛЕМЕР-КТ-650К> (рег.

Jф 80030-20) и др.

Калибраторы температуры
сухоблочные с нестабильностью
поддержzlния заданного значения

температуры не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности

поверяемого СИ

Ка"тибраторы температуры
JOFRA серий ATC-R и

RTC-R (рег. Nч 4б576-11) и

др.

)



Операция поверки,
треб}тощие

применение средств
поверки

Метрологические и техЕические
требования к средствilм поверки,

необходимьте дтя проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Горизонтальные (вертикмьные) печи
с нестабильностью поддержания

задirнЕого значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от

предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Печи горизонтыlьные
высокотемпературные

Fluke мод. 9118А, 9118А-
ITB фег. No 70023-17),

Печи
высокотемперат}рные
PRESYS (рег. JФ 78948-
20), ЭлектрическФI печь

д,Iя градуировки термопар
типа ППТ-1850 (лиапазон

воспроизведения
температур от плюс

600 ОС до плюс1800 'С) и
др.

Термометр с допускаемой
погрешностью измерений

температуры +0,05 ОС
Термометр ЛТ-300

фег.JФ61806-15)илр.

Сосуд .Щьюара с льдо-водяной смесью
Градиент температ}?ы в рабочем
пространстве не более 0,05 ОСlсм

Пробирки стекJuIнпые дJu{
термостатирования свободньп< концов

термоэлектродов
Примечания:
1. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталоllов, используемые при
поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке; применяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2. .Щопускается применение др}тих средств поверки, рд!решенных к применению в
Российской Федерации (внесенных в Федеральный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений) и обеспечивающих определение метрологических характеристик
поверяемьж СИ с требуемой точностью.

5 Требования ýсловия) по обеспечению безопаспости проведепия поверки
5.1 При проведении поверки необход,rмо соблюдать требования безопасности,

установленные в след}.ющих док}ментах:
- ГОСТ 12.2.00З-91' ССБТ, Оборудов&rие производственное. Общие требования

безопасности;

- требования безопаспости, которые предусматривalют кПравила по охране труда при
эксплуатации электроуст.lновок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 гола J'Ф 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной документации на
эталонные средства измерений и средства испьrганий;

- указания по технике безопасности, приведенные в РЭ.
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6 Внешпий осмотр средства пзмерепий
При внешнем осмоте устalн:lвJlивают:
- соответствие внешнего вида, комплектности прибора технической и

эксплуатационпой документации;
_ нtlличие и четкость маркировки;
- отсутствие мехllнических повреждений и дефектов покрытия, ухудшalющих внешний

вид и препятств},ющих применению;
- отс}тствие обрывов и нарушения пзоJIяции проводов;
- прочность соединепия проводов, отсугствие следов коррозии;
- отс}тствие лругих дефеюов, которые могуt повлиять на рабоry поверяемого СИ и на

качество поверки.
Результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечислеЕные

требования. При оперативном устранении недостатков, з{мечепньtх при внешнем осмотре,
поверка продоJDкается по следующим операцI{ям.

7 Подготовка к поверке rr опробование средства пзмерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходлть поверка средств измереЕий необходимо

провести контроль условий окрlжающей среды - определить температуру и влФкность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

7.1,2 Результаты KoHтpoJuI окружающей среды з.rносят специальньй )Iq/рнalл, а тIжже
отрaDкают в протоколе поверки средства измерений.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений:
7.2.1. Все ТП перед проведением поверки должны предварительно вьцерживаться в

нерабочем состоянии при температуре окружilющего воздуха от 15 до 25 ОС, не менее:
- 12 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,

более l0 ОС;

- 1 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от
1 до l0 ОС;

- при рalзнице указiшньD( температ}р Melree 1 ОС выдержка не требуется.

8 Определепше метрологических характерпстик средства измерений
8.1 Определепие термоэлектролвиясущей сшлы (ТЭДС) чувствите.,IьЕого элемента

(ЧЭ) ТП с длипой погружаемой части свыше 250 мм
8.1.1 Град}ировоtIные харaжтеристики поверяемьD( ТП должвы соответствовать НСХ

конкретного типа и кJIасса допуска по ГОСТ Р 8.585-2001.

,|

7.3 Опробование
7.3.1 Опробование проводят, п}тем проверки элекrрического сопртивления изоJIяции

тп.
.Щля проверки испоJIьзуют мегаомметр с номинмьным рабочим напряжением 100 В.
7.3.2 Подключают один из зaDкимов мегомметра к зaжороченным между собой

вьD(одным KoHT:lKTzl}r ТП, а другой - к металлической защитной армацре.
7.3.3 Вьшолняют измерения элекгрического сопртивления изоляции ТП,
7.3.4 Результат проверки считается положительным, если полученное значение

элекгрического сопротивления изоJuIции не менее 500 МОм.
Примечание - для ТП с керамической защитной армаryрой, ТП с неизолировzlнным

рабочим спаем и для бескорпусньrх Тп проверяется только целостность измерительной цепи.



Таблица 8.1

Условное
обозначешlе

нсх

,Щиапазон измерений
температуры, ОС

Температура при измерениях
тэдс, "с

Е
J

от 0 до +800 +300, +400, +500, +600, (+800)

к
N от 0 до +1200 +300, +500, +700, +900, (+1000)

R
S

+300, +600, +900, +1200

в от +600 до +1б00 +600, +900, +1200, +1500, (+1600)

т от 0 до +400 +50, +150, +250, +350, (+400)

fuя ТП, имеющих более узкий диalпaвон, допускается опредеJIять ТЭ,ЦС в границaD(

этого диtшазона, но не менее, чем при четырех значенил( температуры, ралвноотстоящих друг
от друга.

8.1.2 При поверке ТП в криостате (термостате) погружают на одrу гlryбину в криостат
(термостат) поверяемый ТП вместе с эталонным термометром, используя при этом
мепuIлическйе выравнивающие блоки (при необходимости).

8.1.3 При поверке ТП в сlхоблочньrх ка;rибраторах температуры опускtlют эталонньй
термометр или эта:lонный преобразователь термоэлектический на глубину до упора дна
блока сравнения (в случае применения эталонЕого термометра) или на глубину, отстоящую
от дна на 5 мм (лля этчллонного ТП). Поверяемьй ТП опускают на полн},ю глубипу в слrIае
использовiu{ия этaшонного ТП и на глубину, отстоящую от дна на 15-20 мм, в слr{ае
испоJIьзовalниJI эталонного термометра. При этом не допускarют перегрева соединительной
головки ТП (при наличии).

8.1.4 При поверке ТП в горизонтмьной (вертика.rrьной) печи размещают и центир},ют
рабо.ше концы этatлонного преобразователя термоэлеюрического (или этмонного
термометра) и поверяемого ТП в рабочем пространстве (зоне равномерного распределения
темпераryры) печи.

8.1.5 При использовании эталонного термомета сопротивления подкJIючают его к
измерителю электрического сопротивлеЕия.

8.1.6 При использовrlнии эталонного преобразователя термоэлектрического
подкJIюч:lют его к измерительному прибору (измерителю нiшряжения постоянного тока) с
автоматической компенсацией холодного спая (при необходимости, с помощью кабеля со
встроенной компенсацией холодного спая) или собрав схему согласно рисlнку l .

8

от +300 до +1600

При поверке ТП rх ТЭ.ЩС должна быть определена пе менее, чем при четырех
значениях температ}?ы в пределах рабочего ди:ш.вона ТП и 1тазанньп< в табrпrце 8. l.



Контрольный
термометр

провода

эталонный
тп

Терностат

Рисунок l - Схема подкrпочения эталонного ТП к измерительному прибору

8.1 .6.1 К термоэлектродам этiшонного ТП подключ{lют
(компенсационные) првода по ГОСТ 1790-2016, ГОСТ 1791-2014 (в

Медrые
прокlда

Медlые
прOвода

Уддlняючие
(компенсационные)

Уддtняючив
(компэкациOнные)

удлиняющие
соответствии с

трбованиями по ГОСТ 8.338_2002). Тип компенсационньIх проводов доJDкен соответствовать

устllновленному типу НСХ эталонного ТП по ГОСТ Р 8.585-2001. Концы удлиняюп{ш<
проводов соединяют с медными проводil}rи подкJIIоченньD( к измерительному прибору,
скруIки проводов помещalют в пробирки, з:шолненпые меJIкодисперсным порошком или
трансформаторным маслом, а затем помещают пробирки в нулевой термостат (или сосуд
.Щьюара, заполненный льдо-водяной смесью), Температуру в сосуде,Щьюара контолируют
термометром с пределом допускаемой абсолютной погрешности не более +0,05 ОС.

8.1.7 Поверяемьй ТП подкrпочilют к измерительному прибору (измерителю нtшряжения
постоянного тока) с автоматической компенсацией холодного спм (при необходимости, с
помощью кабеля со встроенной компенсацией холодного спм) или собрав схему согласно

рисунку 2.

Контрольный
термометр

Поверяемый
тп

Термостат

Рисlтrок 2 - Схема подключения, поверяемого ТП к измерительному прибору

8.1.7.1 Проводят операции по подкJIючению поверяемого ТП в соответствии с п.8.1.6.1.
8.1.8 В соответствии с эксплуатационной доцментацией устанавливzlют на криостате,

термостате, ка;lибраторе или печи требуемую температ}рную точку.
8.1.9 После установления заданной температуры и устаЕовления теплового рiвновесия

(стабилизации показаний) между эталонным термометом сопротивления (эта.понньшrл

преобразователем термоэлекгрическим), поверяемым ТП и термостатирующей средой,

+
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Измерительный
прибор lI

Измерительный
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+
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снимают значения показаний эталона и поверяемого ТП, индицируемые на дисплее
измерительного прибора.

8.1.10 Операчии по п,п. 8.1.8, 8.1.9 повторить для остtlльных температурньrх точек.
8.1.1l Проволят подтверждение соответствия ТП мегрологическим требовапиям в

соответствии с п. 9.

8.2 Определение ТЭДС ЧЭ ТП с длипой погрркаемой частп мепее 250 мм
вкJIючительно

8.2.1 Определение ТЭ.ЩС ЧЭ дтя ТП с лтплной погрlrкной части менее 250 мм
вкJIючительно проводлтся Ее менее, чем в четырех температурньD( точк:!J(, palBнoмepEo

располохенньIх в диaш:воне измерений, вкJIючarя нижний и верхний предел диaшазоЕа
измерений ТП, но не выше значения +400 "С (для ТП с длиной погружаемой части св. 160 до
250 мм вкпlоч.) или +250 "С (для ТП с длиной погружаемой части менее 160 мм включ.),
методом сравнения с этмонным термометом в криостате, термостате (в т.ч. с

флюидизированной срелой) или жидкостном калибраторе температуры, при этом необходимо
не допускать перегрева соединительной головки ТП (при на,ти.ши).

8.2.2 Погружают в криостат, термостат или в жидкосттlьй ка,тибратор температуры
поверяемый ТП вместе с этztлонным термометром.

8.2.3 Эталонный термометр сопротивления подкJIючают к измеритеJIю электрического
сопротивления.

8.2.4 Поверяемьй ТП подктпочают к измерительному прибору (измерителю нЕrпряжения
постоянного тока) с автоматической компенсацией холодного спая (при необходимости, с
помощью кабеля со встроепной компенсацией холодного спая) или собрав схему согласно

рисунку 2.
8.2.5 В соответствии с экспJryатационной док}шентацией устанавливают на термостате

(криостате) или ка.пибраторе требуемlто температурную точку.
8.2.6 После устzшовления заданной температуры и установления теплового равновесия

(стабилизации показаний) между этzлJIонным термометром (эталонным преобразователем
термоэлектршеским), поверяемым ТП и термостатир}тощей средой, снимают значения
показаний этаJIона и поверяемого ТП, индицируемые на дисплее измерительного прибора.

8.2.7 Операции по п,п. 8.2.5, 8.2.б повторить для остtlльньD( температурЕьIх точек,
находящихся в диапазоне измерений температ}ры или рабочего диапазона измерений
темпераryры поверяемого ТП.

8.2.8 Проводят подтверждение соответствия ТП метрологическим требованиям в
соответствии с п.9.

8.3 Опредыlепие основной поrрешпости (лля ТП с ИП)
8.3.1 Основнlто погрешность ТП с ИП находят не менее, чем в четырех

температурньD( точках, ptвHoMepнo расположенньIх в настоенном диапазоне измерений,
включaul начальное и конечное значение настроенного диапазона измерений, методом
сравнения с этдIонным термометром сопротивления (или преобразователем
термоэлекгрическим) в термостате, в сухоблочном (или жидкостном) ка.пибратор
температуры или в печи.

8.3.2 Проволят операции в соответствии с п.п.8.1.2-8.1.4.
8.3.3 В соответствии с экспJryатационной документацией устанarвливalют на

термостате, в калибраторе или в печи перв},ю температ}?н}.ю точку.
8.3.4 После установления заданной темпераryры и уст,lновления теплового равновесия

между эт.rлонньш термометром или ТП, поверяемым ТП и термостатир},ющей средой
(стабилизация показаrтий эталона и поверяемого ТП) снимают не менее 10 показаний (в

течение 10 минlт) температ}ры этzlлонного термометра t8, индицируемой на дисrшее
измерительного прибора, а также измеряют выходrой сигнzлл поверяемого ТП с ИП:

l0



- при помощи прецизионного измерителя постоянпого тока (дпя ТП с ИП ана.llоговый
сигнал (I""* i)).

- при помощи прецшионного измеритеJIя постоянного тока иJ]и [IАRТ-коммlъикатора
(для ТП с ИП анатlоговый сигнал (Ь"* i) ДART);

- с дисплея коммуникатора, ПК или со встроенного индикатора ТП (д"" ТП с ИП
чифровой вьп<одной сигна;r РА (ti ц)).

8.3.5 Операчии по п.п.8.3,3, 8,3.4 повторить для ост.шьньrх температурных точек,
нaжодяuцжся в интервале измеряемьD{ температур поверяемого ТП.

8.3.б Проводят подтверждение соответствия ТП метрологическим требов{lниям в
соответствии с п. 9.

8.3.7 ,Щопускается поверять ТП и ИП отдельно друг от друга, в соответствии с п.п. 8.1

или 8.2 и 1тверlценной действующей мgтодикой поверки на ИП.

9 Подтверждение соответствия средства rrзмерений метрологическим
требованиям

9.1 При использоваЕии этaцонного преобразовате.пя термоэлектрического рассчитьвают
значения отклонений ТЭ.ЩС поверяемого ТП в температурном эквиваленте (J, ОС) для
каждой поверяемой точки по формуле 1 :

/= ({*-ffi) )-(t,*-ffi).о{тп . скуг (l)

мВ

где: frf - значение температ}ры, соотвЕтств},ющее значению 8iГ, 'С;
Effl- значение ТЭ,ЩС, измеренное поверяемым ТП, мВ;
Е{Г - значение ТЭ.ЩС ТП в соответствии с ГОСТ Р 8.585-2001, ближайшее к Efff,

(+) - чувствитеJIьность поверяемого ТП соответств},ющей град}тrровки при\ Дr ,rt
измеряемой температуре на единицу температуры, мВ/ОС;

tdсп - значение температуры свободньтх концов поверяемого ТП при температ}ре,
измеренной контольным термометром, ОС;

tfr* - значение температуры, соответств}.ющее значению ЕГ, 'С;
EffE - значение ТЭ,I[С, измеренное этtlлонным ТП, мВ;
Еý* - значение ТЭДС ТП, взятое из протокола поверки (ка:Iибровки) на эта.ltонньй

ТП. ближайшее к Efi-, MBl
(+) - чувствительность эталлонного ТП соответств}.ющей гралуировки при\ дt ,rt

измеряемой температуре на единицу температуры, мВ/ОС;
tcI."T - значение температуры свободньrх концов этalлонного ТП при температ}ре,

измеренной контрольным термометром, ОС.

д : (hп - t",сгп) - (Ь -t",*)

ll

Примечание - при использовании средств поверки с автоматическим пересчетом
ТЭДС в значения температ}?ы и (или) с автоматической компенсацией холодного спая.
Расчет значения откJrонения ТЭ.ЩС поверяемого ТП в температурном эквиваленте

рассчитывается по формуле 2.

(2)



9.2 При испоJьзовании эталонного термометра рассчитыв:lют зЕаченllя отклонешй ТЭ,ЩС

поверяемого ТП в темпераryрном эквивilленте (J, ОС) для каждой поверяемой точки по

формуле 3.

о=((,п**fi,;$fl\_,___\д = 
\\t+Ё' 

* ёГ/ - t*n/ - t,, (з)

где: фп - значение ТЭ.ЩС в температурном эквивllленте, измеренное поверяемым ТП,
оС;

fоtтп - значение температуры свободньrх концов поверяемого ТП при температуре,
измеренной контрольным термометром (для автоматической компенсации холодного спм
значение параметра равно 0 ОС), ОС;

tзт- значение температуры, измеренное этатонньш.r ТП, ОС;

lо.,т -зЕачение температуры свободных концов этlцонного ТП шри температуре,
измеренной контольным термометом (для автоматической компенсации холодного спм
значение параметра равно 0 'С), 'С.

где: ff - значение температуры, соответствующее значению Eif;, 'С;
Е; - значение ТЭ,ЩС, измеренное поверяемым ТП, мВ;
Е{r - значение ТЭДС ТП в соотвgгствии с ГОСТ Р 8.585-200lА,lЭК б0584-1:2013,

ближайшее к Effl, мВ;

r+) - чувствительность поверяемого ТП соответствующей гралуировки при
\ дt ,rt

измеряемой температуре на единицу температуры, мВ/ОС;
tсктп - значение температуры свободньп< концов поверяемого ТП при температуре,

измеренной контрольным термометром, "С;
tэт- значение температуры, измеренное этaлонным термометром, ОС.

Примечание - при испоJIьзовilнии средств поверки с автоматическим пересчетом ТЭ,ЩС в

значения температуры и (или) с автоматической компенсацией холодного спм. Расчет
значения откпонения ТЭ.ЩС поверяемого ТП в температурном эквивtlленте рассчитывается
по формуле 4.

д : (tтп - t.,*1) - tэт (4)

где: tтп - значение ТЭДС в температурном эквиваленте, измеренное поверяемым ТП,
оС;

rосп - значение температуры свободньоt концов поверяемого ТП при температуре,
измеренной контольным термометром (для автоматической компенсации холодного сп:UI

значение параметра равно 0 "С), "С;
tэт - значение температуры, измеренное этаJIонным термометром, ОС.

9. 3 Расчет основной погрешности (для ТП с ИП)

9.З,l Значение температуры tiдl соответств},ющее измереIlному аналогОвОму

выходЕому сигналу I (U)""* i расс.мтыв.lют по формуле 5:

,," : ffi#]#* х (t-.* - t-i,,) + t-i,,

l2

(5)



9.3.2 Основную абсоrпотн}rо погршность ТП с ИП вьтчисляют по формулам б и 7:

- для цифрового вьнод{ого сигнала
Доц = riц - ld, оС

_ для lалогового вьD(одпого сигнала
Аоа = ria - ld, оС

(6)

(7)

где riц - Значение температуры r,, поJIученное по цифровому вьD(одному сигналу;

'ia 
- Значение температуры r,, соответствующее измеренному alнlцоговому вьD(одному

сигнaцу;
Id - действительное значение температуры (по эталоЕному термометру), ОС;

.Щ,rя расчета основной погрешности испоJъз},ются усредненные значения измеренньD(

вьIходньD( сигнllлов.
Примечание - Если ТП работает только с чифровьш вьIходным сигн€}лом, при поверке

допускается определять основн},ю абсолютную погрешность цифрового сигнала по формуле
(7). При этом поJryченнм погрешность срilвнивается с допускаемой основноЙ поГрешнОСТЬЮ

цифрового сигнilла ТП, а в свидетельстве о поверке и (или) в паспорте делается
соответств},ющм запись о проведении проверки только погрешности цифрового сигнiша.

9.4 Резулътат поверки считается положительным, а ТП соответствующим
метологическим требовшlиям, если полученные значения метрологических ХаРаКГеРИСТИК

ТП не превыш:tют нормированных значений, 1казанньrх в Приложепии А настоящей
методики.

10 Оформление результатов поверкп
10.1 Сведения о результатах поверки ТП в соотвgтствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерепий РФ передаются в

Федеральный ияформационный фонд по обеспечению единства измерений.
10.2 ТП, прошедшие поверку с положитеJIьным результатом, признzlются годными и

допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений иJш JIицц
предстllвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельствО О ПОВеРКе,

10.3 При отицательньж результатiц поверки на средство измерений по зtцвлению
владельца средства измерений или лицц предстiвившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Разработчиtс.t настоящей методики:

Велушшй инженер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВНИИМс>l М.В. Константинов

Начальник отдела 207
метрологического обес
ФГБУ КВНИИМС в

печения термометии

lз

гле I(U) вых.i - значение вьD(одного сигнtrла соответствующее измеряемой температуре,
мА (В);

I(U).in, I(U).* - нижний и верхниЙ пределы диапазона измерениЙ вьIходного
сигнала ИП ТП, мА (В);

tmin, tmax - соответственпо верхпий и нижний лределы настренного д{aшазона
измерений ИП ТП, 'С,



Условное
обозначение

нсх

Пределы допускаемьD(
отклонений ТЭДС ТП

от НСХ, ОС (где / - значение
измеряемой темпераryры, ОС) (l) (2)

к
от -40 до +375 включ.

св, +375 до +1000
t1,5

t0,004.t

2
от -40 до +333 включ

св. +333 до +1200
+)ý

*0,0075.t

N
1

от -40 до +375 включ.
св. +375 до +1000

t 1,5

*0,004 t
от -40 до +333 вrcпrоч.

св. +333 до +l200
+?ý

t0,0075.t

J
1

от -40 до +375 включ.
св. +375 до +750

t 1,5

t0,004 t

2
от -40 до +333 вкrпоч.

от +333 до +750

+r5
t0,0075 t

т
l от -40 до +125 включ.

св. +l25 до +350
t0,5

10,004.t

2
от -40 до +135 вкrпоч.

св. +135 до +400
tl,0

t0,0075 t

Е
1

от -40 до +375 включ.
св. +375 до +800

* 1,5

t0,004.t

2
от -40 до +333 вптпоч.

св. +333 до +900

+?ý
t0,0075.t

2
от 0 до +б00 включ.
св. +600 до +1600

t 1,5

t0,0025 t

S 2
от +з00 до +600 включ.

св. +600 до +l600
+l ý

t0,0025,t

в 2 от + 600 до +1600 t0,0025.t

Примечания:
(l) ТП моделей WRPJ, WRRI, WRQJ, WRNJ, WREJ, WRFJ, WRCJ, комплектуlощихся ИП
утвержденного типа, поверка проводится в настроенном диапазоне измерений, лежащим
внутри полного диlшазона измерений ТП с ИП, но не менее нормированного минимilльного
интервала измерений ИП (при на.пичии), }таз:шного в ОТ на ИП.
(2) Предел допускаемой основной погрешности ТП и ИП ( Д , 

ОС) вьrшасляются по формуле

Д=t (Ь"о + Ь*о*)2 +(Д.п)', гд€ Аrл откJIонение от НСХ (в температурном

эквиваленте) ТП, ОС; Дrо - предел допускаемой основной пофешности ИП, приведенньrй

в ОТ на ИП; Д*rrо - погрешность схемы компенсации ИП, ОС.

(3) t - значение измеряемой темпераryры, "С.

Таблица А1 - Метрологические характеристикr

l4

Класс
дотryска

,Щиапазон измерений
темпераryры, ОС

l

2

R

Приложение А


